

# Libertatea

## POPORULUI

REDACTIA SI ADMINISTRATIA  
ARAD, STR. EMINESCU No. 7  
TELEFON: 17-17

ZIAR DE INFORMATIE SI LUPTA SOCIALISTA  
FONDATOR: GH. VOŞTINAR

Abonamente: Lunar Lei 4500, pentru  
membrii P.S.D. Lei 3500, Pentru autori-  
tăţi şi întreprinderi anual Lei 120.000

## TOATE BOMBELE ATOMICE VOR FI DISTRUSE

### - Un senzaţional plan american pentru controlul energiei atomice -

WASHINGTON. — Planul american pentru controlul energiei atomice a fost prezentat ieri Naţiunilor Unite de către delegatul Statelor-Unite, d. Bernar Baruch, care a subliniat în prima parte a discursului său că dealungul timpurilor, fiecare armă nouă s'a învechit în măsura în care se găseau contra-arme. Dar arma energiei atomice, fiind una din cele mai speciale descoperiri este menită să nu aibă nici o contra-armă, deoarece toate cercetările sunt completate în acest domeniu. De aceea Statele-Unite propun ca energia atomică să fie întrebuinţată exclusiv în domeniul vieţii paşnice.

D. Baruch a arătat apoi liniile principale ale planului american, după care o autoritate internaţională urmează să cerceteze toate fazele dezvoltării şi să stabilească un sistem de control supraveghere şi cercetări. Deasemenea se va controla extracţia de uraniu. Această comisie internaţională de control urmează să aibă dreptul de a face cercetări în orice parte a lumii, având dreptul de a aplica sancţiuni oriunde se constată o abatere sau o întrebuinţare ilegală a energiei atomice. Dreptul de veto în privinţa energiei atomice va fi scos şi totodată se va sista orice fabricare de bombe atomice.

În cursul cercetărilor asupra fazelor de dezvoltare a energiei atomice, Statele Unite vor pune la dispoziţia ONU-lui toate informaţiile necesare, iar în măsura evoluţiei controlului, chestiunea energiei atomice va trece sub controlul direct al ONU-ului.

### Preşedintele Truman:

## CONFERINȚA DELA PARIS NU TREBUE SĂ DEA GREȘ

— Azi după amiază începe conferința celor patru miniștri de externe —

PARIS. Toate pregătirile pentru începerea conferinței miniștrilor de externe ai Uniunii Sovietice, Angliei, Statelor-Unite și Franței, erau terminate încă de ieri.

Delegația sovietică, având în frunte pe d-nii Molotov, Vășinski și Dekanosov, a sosit încă în cursul zilei de Vineri la Paris.

D. Bevin a parăsit ieri după a-

miază capitala Marelui Britanii. După cum relatează corespondenții de presă, este probabil că d. Bevin duce noulă propuneri pentru a stabili o înțelegere cordială între aliații din Vest și Uniunea Sovietică. Deasemenea se crede că d. Bevin a adus cu sine noul planul în ce privește problema reparațiilor, a coloniilor italiene, Triestului și a Germaniei.

Se subliniază că ministrul de externe britanic va putea de data asta să facă propuneri extrem de concrete, politica sa fiind aprobată atât de Camera Comunelor cât și de congresul partidului laburist ținut la Bornemouth.

D. Byrnes, secretarul departamentului de stat, însoțit de senatorii Conolly și Vandenberg, același care l-au însoțit și acum o lună la Paris, a sosit ieri la Paris.

Se anunță că înainte de a decola de pe aeroportul din New-York, preşedintele Truman a venit personal pe aeroport, urând succes delegației Statelor-Unite. Acest fapt fără precedent în istoria politică a Americii este interpretat ca o deosebită atenție pe care Statele-Unite le dau conferinței actuale dela Paris. După cum relatează corespondenții de ziare, preşedintele Truman ar fi spus delegațiilor Statelor-Unite:

— „CONFERINȚA NU TREBUE SĂ DEA GREȘ!”

În cursul ședinței de azi se va stabili procedura de urmat și ordinea în care vor fi discutate problemele de pe agendă. În primul rând va fi discutat tratatul de pace cu Italia. În punctele unde nu s'a ajuns la un rezultat, apoi tratatul de pace cu ROMÂNIA în special aspectul economic al acestui tratat.

LONDRA. — Înainte de a pleca la Paris, d. Bevin, ministrul de externe al Marelui Britanii, a primit în audiență pe d. Jan Masaryk, ministrul de externe al Cehoslovaciei. D. Masaryk a expus d-lui Bevin, doleanțele Cehoslovaciei în legătură cu hotărârile dela Potsdam și față de Polonia.

NEW-YORK. — Știrea răspândită de unele ziare, după care în

cazul unui eșec al conferinței dela Paris, preşedintele Truman ar fi hotărât să meargă la Moscova pentru a discuta cu generalismul Stalin, a fost desmințită în mod categoric de cercurile oficiale dela Casa Albă.

## Azerbeidjanul rămâne parte integrantă a Iranului

TEHERAN. — Postul de radio Moscova a anunțat ieri că între Uniunea sovietică și Afganistan a intervenit un tratat de reglementare de frontiere, precum și un acord asupra unor probleme de forță hidroelectrică și financiară pendinte între cele două țări.

Cu privire la tratatul dintre Persia și Azerbeidjan, prințul Firouz,

VIENA. — D. Gruber, ministrul de externe al Austriei, a declarat că Austria, în afară de Tirolul de Sud, nu are nici o pretenție teritorială față de nici unul din statele vecine.

Alte amănunte în pag. 4 a.

parolul de cuvânt al guvernului iranian a declarat că Azerbeidjanul rămâne o parte integrantă din Persia, parlamentului va fi dizolvat și înlocuit cu un consiliu provincial. Guvernatorul Azerbeidjanului va fi numit de către guvernul central dela Teheran, armata persană având suveranitate deplină pe întreg teritoriul țării.

### Ce scriu ziarele engleze de azi dimineață despre proiectul președintelui Truman

LONDRA. — Intreaga presă londoneză de azi dimineață publică sub formă senzațională și cu titluri mari, știrea despre propunerea făcută de senatorul Baruch la comitetul pentru controlul energiei atomice. Știrea este publicată sub titluri de felul acesta: „Indrăzneala ofertă americană”, „Truman distruge bombe atomice”, „Truman scoate bomba atomică din legalitate”, iar ziarul „News Chronicle” scrie: „Este pentru prima dată în istorie când o națiune oferă lumii un secret și un mijloc care-i poate aduce, într'un minut stăpânirea lumii”.

### Toate marile mașini din Germania vor fi expropriate

HAMBURG. — Vice guvernatorul zonei britanice de ocupație din Germania, generalul Robertson a declarat ieri că un număr de 3 milioane de fosti membri ai Wehrmachtului, reprezentând 95 la sută din efectivul care a capitulat a fost demobilizat și niciun membru al fostei armate nu a fost înrolat în armata britanică. Restul de 5 la sută îl reprezintă prizonierii sau cei care face parte din echipele de deminare.

Robertson a declarat că regretă că delegații celor patru puteri nu au început încă acțiunile lor de control reciproc în toate zonele, pentru a se constata că nu există nici o formațiune sau organizație militară. Poziția locală compusă din germani este privăzută cu păstoale, dar acesta nu face parte din organizațiile militare. Demontarea și transportarea echipamentului datorat Uniunii sovietice a început.

Autoritățile militare britanice se gândesc acum la înfăptuirea unei reforme agrare în Germania în sensul că moșiile mai mari de 400 de ha. adică o treime din moșiile date în zona britanică să fie expropriate și preluate de autoritățile militare care vor distribui pământul conform cerințelor. Aceste planuri nu sunt încă finale și vor fi desăvârșite.

Generalul Robertson a declarat că nu a intervenit nici o ameliorare în problema alimentării, care în unele regiuni este încă extrem de strict raționalizată.

# Informațiuni

**DE LA F. O. V. R.** — Toți învârlzi și văduvii și erăzboi la cari încă nu s'a făcut verificarea pentru rămanere în Arad să se prezinte la sedul Aparării Patrioțce Bul. Regina Maria No. 8 etaj I. în ziua de 25 iunie pentru obținerea dovezii de rămăneră în Arad. Căsuț dovezii iește de 100 lei.

**SINDICATUL SANITAR** Secția dețigător pâne în vedere membrilor de mai jos să depute la acest Sindicat acțiune dețigă de noia lege dentară până în termen de 8 zile dela apariția acēști comunică. Căice nu vor depune actele pentru obținerea autorizației vor pierde dreptul de liberă practică.

- Mezner Carol Arad, Kugel Vera Arad, Marton Ștefan Arad, Kiss Franck Arad, Brodi Andar Arad, Barțoș Iosif Arad, Weisz Margareta Arad, Fülöp Iacob Arad, Szmucl Colo. Arad, Lebl Paula Arad, Găal Iu Iu Arad, Herschovits Simon Ineu, Kepick Gheorghe Arad, Miha Ioan, Sântoblan Mic, Bartha Aladar Chișineu-Criș, Bartha Ladislau Arad, Scheeritz Adalbert Arad, Redei Iulia-Adea, Dumitrescu Ana Chișineu-Criș, Epstein Lucia Arad, Herzun I. O. fant Arad, Dentsch Carol Arad, Friaș Iosif Semlac, Bingman Ladislau Arad, Gyöcs Ioan Arad, Horvath Ioan Arad, Sarcet Ioan Mureșol.

**Cooperativa Automobilistilor și Tractoriștilor Arad, Bul. Elisabeta 25-27**

### CONVOCARE

Membrii Cooperativei Automobilistilor și Tractoriștilor din Arad, sunt convocați în

Adunare Generală Extraordinară pe ziua de 23 Iunie 1946 ora 10 a. m. Adunarea se ține la Liceul Industrial de băieți din Arad.

### Ordinea de zi:

- Decizia Comitetului de Direcție al I.N.C.O.P. nr. 2313.
- Situația membrilor în conf. cu hotărârile anterioare. Dacă pentru prima convocare numărul membrilor va fi mai mic decât cel prezănt de statut, Adunarea Generală se va ține în ziua de 30 Iunie 1946 în acelaș loc și la acelaș oră, în diferent de numărul membrilor.

Comisiunea de Administrație

**UNIVERSAL TRANSPORT**  
Alex. A. Glodeanu  
B-dul Elisabeta 6. Tel. 24-41  
Camionaj, Transporturi și Expediții

**"CORSO"** Tel. 23-64. Samb. și Dum. seara 8. Repr. 3, 5, 7 și 9. Dum. 11.30 Matineu  
Cel mai bun film românesc  
**Vieul unui nopti de țarnă**  
cu Maria Filotti, M. Fotino, R. Beligan

**URANIA** Telefon 12-32  
Repr.: 3.30, 5, 6.30, 8 și 9.30.

AZI, mărle film al anului!  
**FEMEA FARA STAPAN**  
cu Ștefan Nagy, Simor Ersei, Zoltan Grădusă, Ida Turay.

# Adunarea muncitorească dela Depoul C. F. R. Arad

**„Iubește pe aproapele tău, ca pe tine însuși” e principiul de maturitate morală, care trebuie să stea la baza reconstrucției societății de mâine, a afirmat secretarul general al PSD la întrunirea ceferiștilor dela Depoul Arad.**

ARAD — Jery la orele 12, a avut loc la Depoul CFR Arad o importantă manifestare de solidaritate muncitorească în vederea explicării programului platformă a Partidelor democratice. Din partea Partidului Social-Democrat a fost prezent tov. Precupaș Valahu secretarul Organizației județene Arad, iar din partea Partidului Comunist tov. Petre Belle, secretar județean. Prezentarea a făcut-o tov. Subu Livius președintele Comitetului de fabrică, care a scitat rolul partidelor muncitorești. Tov. Subu a făcut un apel la unitatea muncitorească după care din cuvântul tov. Precupaș-Valahu, secretarul județean al Partidului Social-Democrat. Dsa a făcut un aspru rechizițiu al Partidelor istorice, relevând faptul că de parte de a fi în interesul masei țărănești, partidele istorice s'au folosit de o linie care nu avea nimic comun cu realitatea. Vorbind despre unitatea muncitorească, tov. Precupaș a spus unitatea muncitorească trebuie să fie o realitate vie, iar Frontul Unic Muncitoresc avea totă convingerea că va funcționa organic. Mai presus de orice, trebuie să primim înțelesul celor mulți cari muncesc. Și — spune secretarul partidului — noi trebuie să antrenăm alături de noi marea masă țărănească. Este imposibil de imaginaț o victorie fără ea. Și în acelaș timp pătura între

lectură, trebuie conștinsă că totul ei este daturi de cei din uzine. O unitate astfel realizată, set garanția victoriei socialismului a născii asupra exploatareii fără bază. În fata așgerilor care se a propie, dsa muncitoare trebuie să fie unită, iar Frontul Unic Muncitoresc e pînhetul arhimedjian care asigură răsturnarea vechii ordine. Dar — continuă tov. Precupaș — trebuie să se știe că trebuie să fim pătrunși înaltele principii ale moralei. Iubește pe aproapele tău ca pe tine însuși, este principiul de maturitate morală care trebuie să stea la baza reconstrucției societății de mâine.

A luat apoi cuvântu tov. Belle Petre, secretarul județean PCR care scoate în relief lupta pe care muncitorimea o dă contra forțelor reacționari.

Vorbind despre alegeri, tov. Belle a spus că ele vor trebui să însemne victoria democrației asupra reacționari.

Ultimu a vorbit tov. Siou care prezintă ajutoarele acordate de URSS pentru refacerea României. Poporul sovietic ne-a acordat între alu sprijin și ne-a ajutat să ne reluăm Ardealul.

Ca încheiere roagă delegații F. U. M. să vină mai des în mijlocul muncitorimii pe care o crede unită în lupta comună.

## 5.500 kgr. fier fără factură găsit la Cermelu

ARAD. — Biroul judiciar al poliției a primit o informație că unu cu mercant din comuna Cermelu i-a soșit o cantitate de 5500 kgr. fier comercial fără factură. D. comisar D. Torșan a început cercetările și s'a depia soș la fata locului și într-adevăr a găsit la Aron Moraru din Cermelu 5500 kgr. fier, asupra cărua nu avea factură. În cursul audierii Moraru a declarat că fierul nu este proprietatea sa, ci l-a fost depus în gaj pentru suma de 500.000 lei împrumutată proprietarului fierului. Cantitatea de fier găsită a fost confiscată, dresându-se proces verbal de cele constatate. Cercetările continuă.

Fierul probabil va fi predat uzinelor „23 August”.

### CONVOCARE

Se convoacă pentru a doua oară adunarea generală a pătrăștilor în Comitetul Școlar al liceului Industrial de Băieți „Aurel Vlaicu”, pe Duminecă 13 Iunie 1946, orele 10 a. m.

Adunarea se va ține cu orice număr de membri prezenți.

### Ordinea de zi:

- Raportul general pe anul 1945-46.
- Bugetul pe anul 1946-47.
- Diversă.

COMITETUL.

**A R O** Telefon: 24-46  
Repr. la 3, 5, 7 și 9  
La ora 9.15 în grădina.  
AZI,  
**SARUTUL FATAL**  
cu Karady K. și Nagy Istvan  
Dela orele 11 cassa deschisă.

Se deschide simpatica grădina de vară **RESTAURANTUL din ARADUL-NOU, Calea Bahatului 198.**  
**„CALUL BALAN”**  
Grătar special, muzică jazz și dans :: Deschis la orice oră.  
Preștitar: N. JORDACHE

# Gaana după avere

*În vremea de-altă dată  
Băieții merge la țară...  
... Și mergea cu voje bună, vesel,  
chiar dacă era în miez de noapte  
și se ducea să-si jure... mândra!  
Azi vremea s'au schimbat și  
nu la oars, ci la țară, unde, după  
cum se va vedea mai jos, progresul  
e mai avansat decât la oraș...  
Dar, vorba multă săracie... și  
azi e vorba de bogăție!...  
Să povestim deci un fapt petre  
cât, nu de mult, în fruntașă comuna B. de pe malul stâng al Crișului Alb.  
Într-o familie erau doi feciori  
și intr-altă familie, era o fată.  
Amândouă familiile bogate și  
feciorul mai mic s'a căsătorit cu  
fata, apoi a plecat la răboiu și  
nu s'a mai întors. Feciorul mai  
mare s'a înapoiat, sănătoș, mângăere în părinți. După înapoarea  
aceșă, părinții s'au gândit să însoare.*

*Nădrul  
Însă lucrurile nu s'au desfășurat  
normal, căci feciorul, o fire  
blândă și astulțitoare, terorizat  
de unu din părinți — care nu  
voia să piardă averea adusa de  
nru fecioruș mort, — a fost  
silț să se „căsătorească” — adică  
să pășce în concubinaj —  
cu tamișă sa, — terorizată și  
ea — tot fire blândă — de unu  
din părinți, care nu voia să piardă  
averea ginereșu mort, și să  
mai adauge și pe cea a celui rămas  
în viață...*

*Și acum — în consternarea și  
ușmirea unui sat întreg, neobișnuit  
cu astfel de saduși din tradiție —  
fata se prezintă astfel:  
Un băiat și o fată care nu se vor,  
dar sunt silți să trăiască împreună;  
apoi un tată și o mamă care-și freacă palmele pentru  
ofacerea aranjată, dar mai  
în urmă, un alt tată și o altă  
mamă care-și dau seama de tot  
carăghiosăcu — sau dacă vrest,  
de tragici — situației...*

*Salut rade și se mfră...  
Curat țigănie rufteană!*

**S'a deschis CĂMINUL INVALIDIZILOR „Lt. erou Nicolae Gheorghe” al Aparării Patrioțce din strada Alba-Iulia 4-6 și stea la dispoziție invalidizilor de răboiu, care sunt în trecere prin Arad.**

**Fabrica Astra din Arad**  
căută spre imediata angajare dactilografice petiecte.

Se deschide simpatica grădina de vară **RESTAURANTUL din ARADUL-NOU, Calea Bahatului 198.**  
**„CALUL BALAN”**  
Grătar special, muzică jazz și dans :: Deschis la orice oră.  
Preștitar: N. JORDACHE

**ROYAL** Telefon 19-33  
R. 3, 5, 7 și 9 în grădina Dum. 11.30 în

AZI premieră!  
O comedie americană  
**MISS THEODORA**  
cu Irene Dunne și Melv. Douglas

**SAVOY** Telefon 25-42  
Repr. 3, 5, 7 Dum. 11.30  
AZI premiera filmului italian muzical sută la sută  
**„Printesa Jazului”**  
cu VIVI GIOI și NINO TARANTO  
ATENȚIUNE! Repr. reprezentăția dela ora 9 cu plafonul descoperit.

**Cinema Popul** Tel. 20-10 Repr.  
Repr.: 3, 4.30, 6, 7.30, și 9.

AZI, mărle film al anului!  
Numai 3 zile!  
**FEMEA FARA STAPAN**  
cu Ștefan Nagy, Simor Ersei, Zoltan Grădusă, Ida Turay.

# SPORT

## S'a început concursul de tenis la ITA

La arenele ITA a început concursul de tenis, la care participă toți jucătorii și jucătoarele textiliștilor. Rezultatele sunt următoarele:

Simplu domni: dr. Mesinger—dr. Roman 6:4, 6:4; Molnár—Zimmels 6:1, 3:6, 6:4; Karabell—Dvorzák 4:6, 7:5, 6:4; Mihalicka—dr. Roman 0:6, 6:3 6:0; Zimmels—Mihalicka 6:0, 6:2; Zircher—Karabell 3:6, 6:3, 6:1; Piroș—Veres 6:3, 6:4; Moșolu—Mihalicka 6:0, 6:2; Piroș—Karabell 6:2, 6:0; Dvorzák—Molnár 6:1, 6:2; Zircher—Moșolu 6:4, 6:4.

Dublu domni: Zircher, Molnár—Moșolu, Zimmels 6:2, 6:0

Dublu mixt: Zircher, d-nă Karabell—dr. Messinger, d-nă dr. Roman 6:4, 6:1; Zircher, d-nă Karabell—Molnár, d-nă Molnár 6:0, 6:2. Concursul se continuă.

## Sparta va alina cea mai bună formație contra „23 August”

Duminecă după masă pe arenă Gloria se va disputa matchul între Sparta și 23 August din Lugoj, care va oferi un spectacol bun și interesant pentru publicul strădan. Sparta va alina cea mai bună formație în felul următor:

Seprényi, Beleznay, Samu, Jiván, Pop Ghișă, Rákoczi, Schertz, Hörvath, Bocz, Mosko, Turcus.

### CONVOCĂRI

Pentru Luni, 17 Iunie 1946 sunt convocați în localul OSP dela Primărie, toți responsabili sindicali și ai cluburilor care au activat la secția de înot, pentru a proceda la înființarea ligii de specialitate a regionalei Arad.

Toți membrii districtului de tenis de masă și toți jucătorii care au participat la campionatele din Timișoara, sunt rugați să se prezinte în ziua de 17 Iunie a. c. la orele 18, la OSP, Primărie camera 74.

## Mica publicitate

**VÂND dormitor ca nou, preț convenabil. Str. Voluntarilor nr. 1.**

**ANVELOPĂ în mărime de 440x17 și 95 la sută de vânzare. Adresa la 18.**

**FABRICA „ASTRA” Arad caută spre cumpărare mașini de cusut pentru croitorie. 18?**

**CARUȚA-căsuțe la tractor pe 4 roți, 3.50 m. lungă, 1.80 m. largă, în stare bună, de vânzare. În comuna Pădureni, jud. Arad. Informații la Kempf, comerciant (lângă gara Pădureni).**

**COMISIONAR la București plăcă de acum regulat MIRCURI. Primim orice încredințare. — „OLYMPIKON”, birou de voiaj transporturi. Arad, str. Brătianu 2—4. Tel. 20-49.**

**DE VÂNZARE un dormitor complet culoare deschisă, puțin uzat și două somiere noi, preț convenabil. Arad, stradă Dr. Petran 4, apart. 4. 196**

# Elementele armatei care s'au distins pe front vor fi exceptate de la legea cadrului disponibil

Ministerul de Război face cunoscut:

— Trecerea Armatei pe pieșor de pace ca urmare firească a terminării războiului, precum și necesitatea de a ne încadra spiritului în care Marii Aliați înțeleg să rezolve problema tratatelor de pace, impun reducerea efectivelor Armatei Române.

— Această reducere se va face prin trecerea personalului respectiv, inițial în cadrul disponibil, apoi în rezervă, în care scop a fost înlocuită o lege specială a cadrului disponibil.

— Pentru trecerea în cadrul disponibil, ministerul de Război a stabilit norme care au la bază criteriile obiective de selecționare a personalului pe baza valorii morale, în teletuale și profesionale, așa cum rezultă din analiza memoriului original.

— Pentru a se asigura o aplicare cât mai obiectivă a normelor, toți ofițerii vor fi supuși discuției Consiliului Superior al Oștirii, iar subofițerii, unei comisii speciale.

— Acei cari s'au distins prin acte de bravură pe front, vor fi exceptați de la normele comune ca o recompensă a vitejiei lor.

— Ofițerii, subofițerii și maștrii militari cari doresc, pot trece în cadrul disponibil și după cerere, timp de 20, de zile dela data publicării Legii Cadrului Disponibil.

Spreosebire de modul cum s'au făcut reducerile de personal în trecut, actualmente s'a depus toată grija de către factorii de conducere

aiării, ca armața care a adus suprema contribuție de jertfă pe câmpul de luptă, să se bucure de un tratament deosebit.

În acest scop, s'a prevăzut prin lege următoarele avantaje pentru ofițeri, subofițeri și maștri militari, cari vor fi trecuți în cadrul disponibil:

1. Timp de un an, cât durează cadrul disponibil, vor primi solda și accesorii convenite din activitate.

2. O indemnizație în bani, egală cu diferența dintre pensie și soldă, pentru timpul ce ar mai fi avut de servit în activitate și al cărei ctanțum nu va depăși suma de 2.500.000 lei, pentru ofițeri și 1.500.000 lei pentru subofițeri.

3. Toate sporurile materiale ce eventuale se vor acorda personalului din activitate.

4. Dreptul de a înalta odată cu promoția lor, aceia care îndeplinesc condițiile de vechime, stagiu și capacitate.

5. Drepturile de pensie a gradului imediat superior, cu dispensa jumătate de vârstă.

6. Acei cari au cel puțin 10 ani spor de 5 ani la timpul servit.

7. Acei cari au cel puțin 10 ani calculabili la pensie, deși nu au dreptul după lege, la pensie, totuși vor primi timp de 3 ani o soldă egală cu cuantumul pensiei stabilite în gradul superior pentru cei ce au minimum 10 ani calculabili la pensie.

8. Dreptul de a purta uniformă

militară, cu toate obligațiile ce decurg din aceasta.

9. Timpul petrecut în cadrul disponibil se socotește timp calculabil la pensie.

Grija pentru invalizii de război și accidentați pe câmpul de luptă, a fost marcată prin următoarele avantaje speciale prevăzute acestora, în afară de punctele 1—9:

a) Înainta în gradul imediat superior pe data trecerii în cadrul disponibil, cu dispensa condițiilor de stagiu, vechime și capacitate.

b) Dreptul de a opta între pensia convenită pentru invaliditatea de război, calculată la procentajul de 100 la sută sau pensia de vechime în serviciu, calculată conform Legii Generale de Pensii.

c) Acei pensionați în temeiul Legii cadrului disponibil, vor primi în plus și indemnizația lunară de invaliditate sau accidentare.

Prin aplicarea Legii cadrului disponibil, urmează a rămâne în cadrele de activitate ale Armatei, aproxiativ 60 la sută din efectivele actuale ale ofițerilor și subofițerilor.

## În atenția comercianților social-democrați

Grupul comercianților social-democrați își ține Luni, 17 Iunie a. c., orele 6 d. m., ședința obișnuită. Cu acest prilej, un tovarăș jurist va ține o conferință despre „Proiectul de lege referitor la noul sistem de repartizare a mărfurilor”.

# 22.000 becuri oferite la preț de speculă

— Becurile au fost aduse din Ungaria. — Mai sosesc 5.700. — Becurile să fie vândute la prețuri oficiale —

ARAD. — În urma unui complot ce a avut loc joi seara într-un restaurant din localitate între două indivizi eleganti din București d. Gh. Stănculescu, chestorul poliției, a ajuns în posesiunea unor informații prețioase. Motivul vertei a fost o cantitate de becuri aduse din Ungaria la Arad. D. Gh. Stănculescu a luat imediat măsuri să se facă cercetări pentru a se stabili unde au fost transportate becurile și personal a condus aceste cercetări, împreună cu comisarii Ișie Chibaru, șeful biroului județial și Iorșan, reușind să descopere 22.000 bucăți becuri, aduse din Ungaria prin complot, cu acte legale și care au fost depozitate la sticlăria Pistic & Ney, din colțul străzii Emihestu cu Eduj Regina Maria, ca proprietatea lui Costică Bogdan din Arad.

Criza de becuri e cunoscută și în colonele noastre am scris de mai multe ori că din cauza lipsei de becuri multe străzi nu sunt luminate în mod suficient, celace constituie un

pericol pentru siguranța cetățenilor și a bunurilor ce le posedă. De acelaș atragem atențiunea Uzinei Electrice să facă tot posibilul pentru a se aproviziona cu becuri și credem că este și intențiunea autorităților să ldea tot sprijinul în această direcție, natural la prețuri oficiale.

Toată atragem atențiunea tuturor autorităților și instituțiilor că acum, au ocazia să se aprovizioneze cu becuri, întrucât suntem informați că la adresa firmei susmenționate, vor

mai sosi încurând 5.700 becuri. Este de dorit ca aceste becuri să nu ajungă în mâinile speculanților, ci să fie aprovizionate instituțiile, cât și marjele publice.

Am scris cele de mai sus, determinată de informații primite din surse autentice, informații care știu că becurile au fost oferite unei mari întreprinderi la prețul 13.000 lei becuri în bloc, dar — după informațiile ce le posedăm — întreprinderea a refuzat plata sumei prețioase.

## În Podgoria Aradului a început seceratul orzului

Datorită căldurii mari din ultimele zile, pâloasele și în special orzul, au început să se coacă chiar înainte de timpul normal. Astfel în Podgorie orzul e aproape copt în întregime. Datorită acestui fapt, în hotărul comunei Șiria agricultorii care au semănat orz, au început să-l secere.

Pe câmp în nenumărate locuri, se văd proaspete cruci de orz, care așteaptă doar mașina de treierat. Grăul e deasemenea pe cale de a se coace.

## La Pâncota bântue pesta porcină

Din comuna Pâncota, cunoscută prin piața și largurile sale unde se concentrează produse în cantități enorme, vine știră că în regiune bântue pesta porcină și din cauza lipsei de ser, porci mor pe tapete. Așias informație vesteste că pesta porcină

bântue nu numai în Pâncota ci și în toate comunele învecinate. Dat fiindcă procurarea serului e foarte grea, lucrul e bine de reținut deoarece muși arădani se aprovizionează cu carne de porc dela Pâncota.

## La Micălaca salcâmi au înflorit a doua oară

Pe calea dr. Ioan Suciu, porțiunea ce străbate cartierul Micălaca, sunt plantati, de o parte și de alta, numeroși salcâmi. Unii dintre aceștia, prin habul datorită ploilor și căldurii din ultimul timp, au înflorit — spre bucuria copiilor — a doua oară. Se pare, după unele vorbe din bătrâni, că a doua înflorire a salcâmilor începe să belșug și vară lungă.

## Știri polițienesti

— Vineri între orele 10—12 autori necunoscuți, cu ajutorul unor chei false, au pătruns în locuința d-lui judecător dr. Penteș din piața Luther 3, de unde au furat toate hainele, lenjeria, pantofii, cum și alte obiecte din casă, în valoare totală de 35 milioane lei. Furtul a fost descoperit pe la orele 12, când d-na Penteș s'a înapoiat acasă dela Tribunal. Poliția anunță, la fața locului s'a deplasat un comisar de Poliție, care a stabilit că autorul furtului nu poate fi decât unul care cunoaște topografia locului și obiecturile casei. Cercetările pentru identificarea și prinderea hoțului au început.

— Eri înainte de amiază, personalul dela baia Neptun a depus la Poliție actele chelnerului Ludovic Pap din calea Dr. I. Suciu 17, declarând că numitul s'a desbrăcat și s'a dus să facă baie, însă nu s'a mai înapoiat. Se presupune că numitul s'ar fi înecat. Ludovic Pap a avut numai 22 ani. Se fac cercetări pentru găsirea cadavrului.

— Vineri dimineața doi indivizi s'au prezentat Poliției anunțând că în capătul dinspre Mureș al str. d-na Balașa, se găsește un cadavru bărbătesc, în vârstă de circa 45 ani, iar pe mal la o distanță de 50 metri de cadavru, s'a găsit un sac și o ranită. Se crede că numitul fiind strein a intrat în Mureș să facă baie, și s'a înecat. Cadavru nu prezintă semne de violență, astfel că nu sunt bănueli de crimă.

Intrucât asupra lui nu s'au găsit niciun fel de acte personale, șeful Biroului Judiciar a luat măsură pentru fotografierea cadavrului în vederea identificării lui.

— Femeia Paraschivva Barbura din str. Gr. Alexandrescu 31, a reclamat Miercuri după amiază că necunoscuți au intrat în locuința sa, furându-i diferite haine. În urma cercetărilor întreprinse, Poliția a reușit să prindă pe Ionuț Nicolae asupra căruia au și fost găsite mare parte din lucruri. Hoțul a fost înaintat Parchetului.

## Tăieri clandestine de vite

Poliția circumscripției III-a a primit joi dimineața informații că mai mulți măcelari din sector au tăiat vite clandestin. S'au făcut mai multe investigații și de fapt s'a reușit să se găsească la măcelarul Herman Heisler din str. Gen. Coandă 77, cinci vite, la măcelarul Muscă, tot din aceeași stradă două vite și 8 miei și la Alexandru Bărbaș din str. Capitan Iștaț un vitel. Carnea a fost confiscată și s'au dresat procese verbale pentru darea susnumiților în judecată pentru sabotaj.

# Ultima oră

Se prevede

## Un acord în ce privește tratatele de pace cu Italia și România

— Reglementarea navigației pe Dunare —

PARIS. — Observatorii streini consideră conferința dela Paris drept decisivă din toate punctele de vedere. În general se crede că dintru început se va ajunge la un acord asupra tratatelor de pace cu Italia și România. Dacă se va ajunge la un acord cu România, aceasta va fi o indicație pentru încheierea tratatelor de pace cu Ungaria și Bulgaria și apoi cu Austria.

Incheierea acordurilor privitoare la Italia și România, va deschide calea unei favorabile rezolvări și pentru problema navigației pe Dunare. În această privință președintele Truman și-a exprimat punctul de vedere, care este că navigația pe Dunare să

fie liberă pentru toate națiunile. D. Molotov, ministrul de externe al Uniunii Sovietice, e de părere, că de navigația pe Dunare să beneficieze în primul rând statele riverane și numai în al doilea rând celelalte. Același punct de vedere l-a exprimat și „Pravda” într'un articol publicat zilele trecute.

## Negocierile anglo-egiptene se vor termina în mod favorabil

CAIRO. — Cercurje britanice din capitala Egiptului cred că negocierile anglo-egiptene se vor termina în mod favorabil, în pofida greutăților ivite în calea lor. Negocierile vor reîncepe în curând, iar delegația britanică e

pe cale de a se înapoia la Cairo. COIRO. — Experții egipteni care studiază posibilitatea evacuării trupelor britanice din Egipt, sunt de părere că retragerea acestor trupe se poate face în maximum un an.

## În Manciuria nu sunt trupe sovietice

MOSCOVA. — Agenția TASS, a desmănit în mod categoric știrea răspândită de Cuomintang, după care trupe sovietice s'ar mai găsi în Manciuria. Desmănirea precizează că toate trupele sovietice din Manciuria au fost retrase conform declarației dela începutul lunii Mai.

NANKING. — Generalul Marshal, comandantul armatei americane din orient, a întrunit ieri la Nanking pe reprezentanții comunistilor și ai cuomintangului, pentru a găsi o cale de înțelegere între aceste două tabere chineze.

## Examele de admitere la Politehnică

BUCURȘII. — Examele de admitere în școlile politehnice din țară vor avea loc la toamnă. Cursele pregătitoare în vederea examenelor de admitere vor începe la 1. August și se vor încheia la 15 Septembrie.

## A fost găsit cadavru birjarului Gh. Ardelean

ARAD. — Am anunțat zilele trecute dispariția birjarului Gheorghe Ardelean, din str. Filoti 5, proprietarul birjei nr. 50. Am anunțat că a doua zi, pe drumul Timșorii jandarmii din Aradul Nou au găsit birja și harnașamentul, dar fără birjar și fără cal. Cu cercetarea afacerii a fost încredințat d. comisar. Ciobanu, care a reușit să afle cadavru birjarului pe șoseaua Pecica, sub podul de beton, la o depărtare de 200 metri distanță de vama Pecica. Cadavru poartă urme de violență, ceea ce a dus la concluzia că e vorba de o crimă însoțită de jaf. Comisarul Ciobanu împreună cu medicul legist s'a deplasat la fața locului. Medicul a examinat cadavru însă până în prezent nu a putut constata

cauza morții. Parchetul a ordonat autopsierea cadavrului, care va fi executată în cursul zilei de azi, stabilindu-se în felul acesta cauzele morții. Cercetările continuă în mod intens pentru descoperirea criminalilor.

## Patru contrabandiști de aur din Baia, reținuți pentru cercetări

ARAD. — Organele biroului judiciar au reținut vineri seara pe Sebastian Mucu, Liviu Radu, Ioan Opresă și Ioan Borza, toți din Baia, sub bănuială că ar fi vândut o mare cantitate de aur provenit din furt. Bănuiele s'au dovedit întemeiate, căci fiind conduși la chestură d. Ilie Chioaru, șeful biroului judiciar, au

preună cu personalul auxiliar, au început cercetările și făcând percheziție bănuților o percheziție corporală, a găsit asupra lor 62 milioane lei. În cursul nopții s'a procedat la audierea bănuților, Sebastian Mucu a recunoscut că banii găsiți provin dela Maurițiu Schwarz, căruia l-au vândut aurul. Cercetările sunt în curs.

BUDAPESTA. — Agenția Telegrafică Maghiară, vorbind despre conferința dela Paris a celor patru miniștri de externe, scrie că lucrările conferinței se vor desfășura în cel mai strict secret, cu eliminarea zărilor și a persoanelor chiar oficiale care nu au legătură directă cu discuțiunile. La această conferință — scrie Agenția Telegrafică Maghiară — se vor dezbate și problemele Vizitei de gaște guvernamentale maghiare la Moscova și acum la Washington, a dat posibilitate ca dețeauțele maghiare să fie prezentate factorilor în drept prin convorbiri directe.

## Premiera de azi a Teatrului Popular

Teatrul popular prezintă azi în premieră faimoasa operetă „Vagabonzii” în frunte cu o distribuție excepțională compusă din d-nele Any Georgescu, Oiteanu, Dukas Any, Virginia Nedelcu, Lia Apor, Clara Ionescu, precum și d-nii: Zaharia Volbea, I. Porșila, Jean Igorov, Aurel Gheorghiu, Gașta, Lipovan, Sărbu, Ștefan Mărcuș etc.

Decorurile maestrului Toth, înscenarea care întrece orice așteptare, regia preceptivă și inteligentă a d-lui Z. Volbea, precum și calitatea interpretărilor, suntem siguri că va asigura spectacolului un succes extraordinar. Publicul arădan va avea prilejul să constate cu acest prilej că o muncă serioasă se depune de către echipa română a teatrului.

Măine d. a. și seara „Vagabonzii” se va reprezenta cu același distribuție ca la premieră.